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ПРИЛОЗИ

Звездана ВУШОВИЋ-ЛУЧИЋ*  

ПРЕДМЕТИ ПОСЕБНЕ НАМЈЕНЕ 
ИЗ ЦРВЕНЕ СТИЈЕНЕ

Ви ше слој ни пра и сто риј ски ло ка ли тет Цр ве на сти је на (Па тро ви-
ћи, Ник шић) био је ста ни ште ро да Хо мо од сред њег па ле о ли та до пре-
ди лир ског пе ри о да. Пр во ис ко па ва ње при пећ ка је тра ја ло од 1954 до 
1964. године, а дру го, ре ви зи о но је у то ку.

У ми ле ни јум ском раз до бљу жи во та у Цр ве ној сти је ни пра и сто риј-
ски чо вјек је оста вио број не пред ме те, ру ко тво ри не од ка ме на, алат ке и 
оруж је од ко сти, пу же ви и шкољ ке, као и ке ра мич ко по су ђе. Ве ћи на тих 
пред ме та је слу жи ла за сва ко днев ну упо тре бу, за на бав ку и при пре ма ње 
хра не, али су при сут ни и пред ме ти чи ја функ ци ја ни је би ла ути ли тар на. 
Ти пред ме ти ко ји ни је су има ли прак тич ну примјену су по ка за те љи ду-
хов но сти пра и сто ри ских ста нов ни ка Цр ве не сти је не. Они су свје до ци 
њи хо ве по тре бе за укра ша ва њем (уко ли ко је у пи та њу на кит), ма гиј ских 
рад њи (култ ни пред ме ти) или су пак мо гли би ти по ка за тељ дру штве ног 
по ло жа ја ње го вог вла сни ка.

У на ред ном тек сту ће мо на пра ви ти ана ли зу пред ме та по себ не на-
мје не из Цр ве не сти је не, уз на по ме ну да је је дан број њих ра ни је об ја-
вљен.1

Предметиодкамена

Ка мен је ма те ри јал ко ји је пр ви би ло пред мет об ра де ка ко у Цр ве-
ној сти је ни та ко и у оста лим на стам ба ма ста ри јег односно сред њег ка-
ме ног до ба. До по ја ве мла ђег ка ме ног до ба он је окре си ван, а са по ја вом 
нео ли та се при мје њу је гла ча ње односно по ли ра ње, ка ко би се до би ла 
од го ва ра ју ћа алат ка.
* Аутор је археолог, Завичајни музеј Никшић.
1 Ви ди:Зве зда на Ву шо вић-Лу чић, На кит из Аре о ло шке збир ке За ви чај ног му зе ја у Ник-

ши ћу, Исто риј ски за пи си, го ди на LXXV, 2002/3-4
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Пред ме ти по себ не на мје не од ка ме на у Цр ве ној сти је ни су је дан 
та ри о ник (ка мен за ту ца ње и мр вље ње бо је) и ка ме ни диск (об ја вљен је 
ка ме ни аму лет, ви ди на по ме ну).

1.Та ри о ник јема сив на ка ме на пло ча, ди мен зи ја 108 x 86 x 43 мм, 
при гла ча на са јед не стра не и са плит ком бра здом по по вр ши ни. Рад на 
по вр ши на је пре кри ве на цр вен ка стим оке ром, што упу ћу је да је слу жи-
ла за усит ња ва ње односно мр вље ње те боје. Окер је ми не рал на бо ја ко ја 
се ве ћи ном са сто ји од же ље зних ок си да хе ма ти та (цр ве ни) и ли мо ни та 
(жу ти и сме ђи). Ве о ма зна чај ну функ ци ју је имао при об ра ди ко же.

Цр ве на бо ја је у пра и сто ри ји озна ча ва ла крв и жи вот па је би-
ло при сут но вје ро ва ње у њену сим бо лич ну и ма гиј ску моћ. Ми не ра ли 
на ђе ни у при ро ди су мр вље ни на пред ме ти ма као што је та ри о ник из 
сред њег ка ме ног до ба у Цр ве ној сти је ни (stra tum IVb2). Бо ја је да ље 
упо тре бља ва на за бо је ње об ред них пред ме та или су је ко ри сти ли за на-
но ше ње на дје ло ве ти је ла са мих уче сни ка об ре да.

Слич ни пред ме ти су, поред оста лих на ла зи шта, за те че ни у Мар-
ко вој спи љи на Хва ру.

2. Окру гли пло сна ти гла ча ни ка мен цр вен ка сте бо је, чи је су ди-
мен зи је: преч ник 55 mm, де бљи на јед не стра не 15 mm, а дру ге 5 mm. 
Дио је ин вен та ра II стра ту ма, а при па да сред њој фа зи мла ђег ка ме ног 
до ба. Ис тра жи ва чи Цр ве не сти је не су би ли де цид ни што се ти че функ-
ци је овог пред ме та: «Не ма по тре бе сум ња ти да се ов дје ра ди о со лар ном 
сим бо лу од ка ме на. Ни чем дру гом овај ка мен не би мо гао слу жи ти« 
(А.Бе нац, М.Бро дар, Цр ве на сти је на 1956, ГЗМ XI II, Сарајево 1958). 
Ис тра жи вач нео лит ске кул ту ре ја дранскг при мор ја Ши ме Ба то вић у ве-
зи са обо жа ва њем кул та Сун ца на во ди :«Об ре ди у ве зи с обо жа ва њем 
Сун ца вје ро јат но су по сто ја ли, али их је те шко са си гур но шћу до ку мен-
ти ра ти«. На ло ка ли те ту Цр ве на сти је на та кав на лаз је до ку мен то ван.

Ана лог ни пред ме ти су за те че ни у на ла зи шти ма Да ни ло кул ту ре, 
у пр вом ре ду у епо ним ном на ла зи шту ко је се на ла зи у бли зи ни Ши-
бе ни ка,за тим Об ре код Как ња и у ни зу на ла зи шта са зе мљо рад нич ком 
кул ту ром на про сто ру Ме ди та ра на. Уоби ча је но је да бу ду од пе че не зе-
мље, рје ђе од ка ме на.

Предметиодкости

Као и ка мен, и кост је би ла у не по сред ном окру же њу пра и сто риј ског 
чо вје ка, али за раз ли ку од ка ме на ко ји се об ра ђу је још у до њем па ле о ли ту, 
об ра ђе на кост се по ја вљу је тек у сред њем па ле о ли ту. Об ра ђе ни пред ме ти 
од ко сти и ро га има ли су зна чај ну функ ци ју у жи во ту ста нов ни ка Цр ве не 
сти је не, по себ но у ври је ме ло вач ко-са ку пљач ко-ри бо ло вач ких за јед ни ца.
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У Цр ве ној сти је ни пред ме ти по себ не на мје не на пра вље ни од ко-
сти су: «зви ждаљ ка«, де ко ра тив но ко шта но ши ло, де ко ра тив ни цил и-
ндар и ко шта ни ко лут.

1.Об ра ђе на фа лан га ко зо ро га (ca pra ibex)
(сл.1) по ти че из сло ја XII, крај сред њег па ле о-
ли та. Ди мен зи је су 50 x 18 x 11 mm, има отво ре 
на обје стра не ко сти ко ји су истог об ли ка и ве-
ли чи не (8 x 11 mm), са иви цом ко ја је дје ли мич-
но на рец ка на, а дје ли мич но спљо ште на. Отво-
ри упу ћу ју да је об ра ђе на кост мо гла слу жи ти 
као зви ждаљ ка или аму лет.

За овај ку тур ни слој је ура ђе но ра ди о кар-
бон ско да то ва ње (је ди но из ис ко па ва ња 1954.-
1964.) ко је да је да тум 40777±900бп.

О уло зи овог пред ме та у жи во ту сред ње-
па ле о лит ског лов ца из Цр ве не сти је не је ви ше 
пу та пи са но:

Ба слер,Ђ., Ко шта на зви ждаљ ка из Цр ве-
не сти је не, Гла сник ЦАНУ II, Ти то град 1975.

Ра ду ло вић-Ву лић, Ма ња, Древ не му зич ке 
кул ту ре Цр не Го ре I, Це ти ње 2002.

Ми ха и ло вић, Д., Spi ri tu a lity and cul tu ral iden tity in the mid dle-up-
per pa le o lit hic tran si tion in the Bal kans, Ac tes du col lo que de la com mis sion 
8 de l΄UISPP, Liè ge 2003.

2. Ве ли ко ко шта но ши ло (Сл.2), дим не зи-
ја 220 x 26 x 12 mm, из ме зо лит ског IVb1 стра-
ту ма. Врх му је угла чан до ви со ког сја ја, док је 
су прот ни крај да ле ко ма ње об ра ђен. На јед ној 
стра ни су усје че ни па ра лел ни уре зи,а на дру гој 
пре ко та ко усје че них уре за су по ста вље ни дру-
ги те та ко пра ве мре жа сти си стем од ром бо ва и 
ром бо и да.

Ова ква вр ста ши ла је кра кте ри стич на за 
пре не о лит ски пе риод на про сто ру Бал кан ског 
по лу о стр ва, ка ко у ње го вом сје вер ном ди је лу 
(на ла зи шта у Ђер да пу: Ико а на, Вла сац) та ко и 
на под руч ју сје вер ног Ја дра на (Ма ла Три глав ца 
на под руч ју Тр шћан ског Кра са). Из ре зба ре ни 
ко шта ни пред ме ти на ђер дап ским на ла зи шти-
ма се по ве зу ју са ма гиј ско-култ ним об ре ди ма 
(Бач ка лов, А., Пред ме ти од ко сти и ро га у пре-

Предмети посебне намјене из Црвене стијене

Сл. 1

Сл. 2
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не о ли ту и нео ли ту Ср би је, Бе о град 1979), та ко да и ми мо же мо та квим 
др жа ти и овај пред мет из Цр ве не сти је не.

3. Фраг мент укра ше ног ци лин-
дра (сл.3) од уз дуж сло мље не цје ва-
нич не ко сти, ши ри не 25 мм, ко ја је 
укра ше на кон цен трич ним ду бо ким 
уре зи ма, из стра тума I-II. Осим што 
је мо гао служити као украс, пи та ње 
ње го ве функ ци је је отво ре но.

Сл. 3

4. Фи но об ра ђе ни ко лут (сл.4) 
од пу не ко сти са про ши ре њем на 
јед ној стра ни, по ти че из стра ту ма I. 
Стра тум I је по сљед њи у ду гој исто-
ри ји Цр ве не сти је не и при па да кра-
ју брон за ног и по чет ку гво зде ног 
до ба .

Ова ква вр ста пр сте ња се ја-
вља још од нео ли та, не ти пич на је и 
хро но ло шки нео дреди ва. 

Ко лут-пр стен из Цр ве не сти је не вје ро ват но је ко ри штен као коп ча 
за по јас. Бу ду ћи да је за сту пљен са мо је дан при мје рак мо же се прет по-
ста ви ти да је ње гов вла сник би ла осо ба ко ја је има ла ис так ну то мје сто 
у за јед ни ци. 

Ди мен зи је: спо ља шњи преч ник је 43 mm, а уну тра шњи 23 mm.

Шкољкеипужеви

1.Мор ска шкољ ка кар ди јум (сл. 5) је за те че на у мла ђе па ле о лит-
ском сло ју Xа и о њој је већ би ло ри је чи ра ни је. Шкољ ка кар ди јум је 
при сут на и у ка сни јим пре и сто риј ским 
пе ри о ди ма. Ње на уло га је по себ но зна чај-
на у пе ри о ду ста ри јег нео ли та кад је слу-
жи ла да се по мо ћу ње ног ру ба или по ле-
ђи не укра ша ва ке ра ми ка. Та ква ке ра ми ка 
је од ред ни ца ра но не о лит ске кул ту ре на 
про сто ру Ме ди те ра на па је и до би ла на-
зив по шкољ ки кар ди јум:у ис точ но ја-
дран ској ре ги ји им прес со-кар ди јум, а у 
за пад ном ди је лу кар ди јал.

Сл. 4

Сл. 5
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За те че на је у ско ро свим на ла зи шти ма ста ри јег нео ли та.
2. Ми ни ја тур ни мор ски пу жи ћи »го лу би ца« (лат. Co lum bel la ru-

sti ca)(сл.6), ди мен зи ја 10 x 6 mm, ни је су за те че ни у Цр ве ној сти је ни 
при ли ком ис ко па ва ња 1954-64. го ди не. 
Го ди не 2005. ис ко па ва ју ћи по вр шин ски 
слој на и шло се на 23 пу жи ћа го лу би це. 
Про бу ше ни су са стра не, а је дан број 
(њих пет) има и од ре зан врх па је на ста-
ла пра вил на окру гла ру па (сл.6б) чи ји 
руб ни је оштар не го је за о бљен и рав но-
мјер но угла чан, а са бру ше њем је до њи 
про рез уне ко ли ко уве ћан.

При мјер ци су жућ ка сти (15) или 
там но си ви (9), а два има ју и тра го ве 
азур не бо је.Ови пу жи ћи су ни за ни те се та ко до би ја ла огр ли ца или на-
ру кви ца ко је су у ме зо ли ту че ста по ја ва..

Ина че, на ме зо лит ским и ра но не о лит ским на се о би на ма ис точ но ја-
дран ске ре ги је ови пу жи ћи су че сто при сут ни, као нпр. у Ве лој спи љи на 
Кор чу ли, у ока пи ни Под Чр муљ ком у Илир ској Би стри ци и сл. 

И шкољ ка кар ди јум и пу жић »го лу би ца« по ти чу из при мор ја, што 
по твр ђу је раз ви је ну тр го вач ку ве зу за јед ни ца ко је су на ста њи ва ле ока-
пи ну Цр ве на сти је на са при мор ским обла сти ма у пе ри о ду од кра ја ←7 
мил. до сре ди не ←5 мил.

Керамикапод ра зу ми је ва про из вод њу по су ђа, гра ђе вин ског ма-
те ри ја ла и дру гих про из во да од гли не, пе че њем на ви со кој тем пе ра ту-
ри.Улом ци ке ра мич ког по су ђа (ке ра ми ка у ужем сми слу) спадају међу 
нај че шће на ла зе на ар хе о ло шким ло ка ли те ти ма. На осно ву по ри је кла 
ке ра мич ких про из во да мо гу се об ја сни ти еко ном ске ве зе ме ђу по пу ла-
ци ја ма. Ње на по ја ва се обич но ве зу је за нео лит, мла ђе ка ме но до ба, када 
долази до кул ти ва ци је и до ме сти ка ци је по је ди них биљ них и жи во тињ-
ских вр ста, што ће вре ме ном до ве сти до раз во ја зе мљо рад ње и сто чар-
ства. По тре ба за при вре ме ним или стал ним скла ди ште њем ви шка про-
из во да за до во ља ва на је ке ра мич ком про из вод њом.

1. У Цр ве ној сти је ни се ке ра ми ка по ја вљу је у III стра ту му у јед ном 
ве о ма раз ви је ном об ли ку. Углав ном при па да ти пу im pres sa тј. ке ра ми ци 
ко ја је при је пе че ња ор на мен ти са на нок том, пр стом, пред ме том или ру-
бом шкољ ке кар ди јум. При ли ком де ко ра ци је су на ста ја ли ра зни мо ти ви, 
по себ но сма тра мо зна чај ним мо тив жит ног кла са. Овај мо тив је из во ђен 
на спрам ним ути ски ва њем нок ти ју два пр ста,два ју ру ку (шти па ни ор на-
мен ти) ко ји се не кад гру пи шу у пра вил не вер ти кал не или ко се си сте ме 

Предмети посебне намјене из Црвене стијене

Сл. 6
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и та ко ства ра ју об-
лик кла са. До би јао 
се и ути ски ва њем 
ин стру мен том ко-
јим се по дра жа ва ло 
шти па ње (сл.7).

Уте ме ље њем 
зе мљо рад ње, као 
на чи на екс пло а та-
ци је ре сур са, жи то 
је по ста ло фун да-
ме тал ни ар ти кал 
ко ји се до би јао об-
ра дом зе мље па се 
мо ра ла уло жи ти ве-
ли ка фи зич ка и ум-
на сна га да се што 
ви ше про из ве де. По су де на ко ји ма је био уцр тан жит ни клас су слу жи ле 
у култ не свр хе, за ри туал ко јим би се омо гу ћи ла бо ља же тва или да се 
скла ди шти за сље де ће си ја ње или да се при не се жр тва за бо љи усјев.

Мо тив жит ног кла са на ке ра ми ци се обич но ве зу је за стар че вач ку 
кул ту ру ко ја об у хва та про стор цен трал ног Бал ка на, а ми га за ти че мо на 
ло ка ли те ти ма ис точ но ја дран ске ре ги је од Смил чи ћа код За дра, По суш ја 
у за пад ној Хер це го ви ни (ло ка ли тет Ву ко ва њи ва), Зе ле ној пе ћи ни код 
Мо ста ра, Кре ме шти ца ма код Бе ра на, Vashtëmiju и Под го риу у обла сти 
Кор ча ба се на у ис точ ном ди је лу ју жне Ал ба ни је, у Бу ри му на оба ли Цр-
ног Дри ма у сре ди шњем ди је лу сје вер не Ал ба ни је, Кол сху код Ку ке ша 
у сје вер ни Ал ба ни ји и Цр ве ној сти је ни на са мој гра ни ци Цр не Го ре и 
Хер це го ви не. Као што ви ди мо, мо тив жит ног кла са на ке ра ми ци је при-
су тан на ши ро ком под руч ју, што иде у при лог тврд њи да је ко му ни ка ци-
ја као и пре нос ро бе и иде ја у нео лит ском пе ри о ду би ла ин тен зив на.

Мо тив жит ног кла са на фраг мен ту из стра ту ма III у Цр ве ној сти-
је ни нај слич ни ји је јед ном од фраг ме на та из Зе ле не пе ћи не јер су оба 
из ве де на не ким по себ ним ин стру мен том, а оста ли мо ти ви по ме ну ти на 
дру гим ло ка ли те ти ма су до би је ни шти па њем.

2. Ке ра мич ки уло мак из II стра ту ма ко ји при па да пе ри о ду сред-
њег нео ли та у Цр ве ној сти је ни је дио ри то на (сл.8).

Ри тон-по су да са че ти ри но ге с ко сим по лу лоп та стим ре ци пи-
јен том и с ве ли ком, ис под обо да вер ти кал но по ло же ном, пр сте на стом 
ру чи цом. Тип по су де је на стао по угле ду на че тво ро но жне жи во ти ње. 
Ри то ни су из ра зи та по ја ва сред ње не о лит ске кул ту ре Да ни ло на под руч-

Сл. 7
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ју ис точ но ја дран ске оба ле. Њи-
хо ва функ ци ја се ве зу је за об ре-
де око во де и као жен ски знак у 
кул ту плод но сти. Њи хов ко си 
ре ци пиј ент ука зу је да у њи ма 
теч ност ни је мо гла ду же ста ја ти 
не го је са мо би ла ри ту ал но из-
ли ва на, а за но ше ње су ко ри сти-
ле ве ли ке вер ти кал не ру чи це, 
ве о ма по год не при ли ком об ре да 
и по во р ки. Њи хов жи во тињ ски 
из глед се по ве зу је са об ре дом 
везаним за плод но ст сто ке и ма-
гиј ске рад ње односно жр тву ко-
ја се том при ли ком при но си ла.

По су де на че ти ри но ге ја-
вља ју се на ци је лом ју го за пад-
ном под руч ју Бал ка на, од Грч ке 
до Ис тре и од Ја дра на до сред-
ње Бо сне (Ка кањ, Об ре (Бо сна), 
Смил чић (код За дра), Да ни ло 
(код Ши бе ни ка).

3. У стра ту му I у Цр ве ној сти је ни за те чен је је дан фраг мент ке ра-
ми ке там но си ве бо је, гру бе фак ту ре, са пра вил но из бу ше ним ру пи ца ма 
у пра вил ним ре до ви ма (сл.9). Ово је фраг мент по су де ко ја је слу жи ла 
као цје диљ ка, а мо жда је при па дао ес ха ри, култ ној си та стој по су ди ко ја 
је упо тре бља ва на за ли ба ци ју, из ли ва ње уља при ли ком об ре да. Ова кве 
по су де се по ја вљу ју од нео ли та, а у Цр ве ној сти је ни при па да ју посљед-
њој фа зи раз во ја. Нај бли ски ју 
ана ло ги ју на ла зи мо на ло ка ли-
те ту Ве ли ка Гра ди на у Вар ва ри 
код Про зо ра.

Ка ко се ви ди из из ло же-
но га, пред ме ти по себ не на мје не 
из Цр ве не сти је не су слу жи ли 
за лич ну и оп шту упо тре бу. За 
оп шту упо тре бу су би ли пред-
ме ти ко ји су ко ри шће ни при ли-
ком це ре мо ни је ве за не за култ. 
Ке ра мич ке по су де (са мо ти вом 
жит ног кла са, ри тон, цје диљ ка), 

Предмети посебне намјене из Црвене стијене

Сл. 8
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ка ме ни диск и та ри о ник за окер су пред ме ти ко ји су се упо тре бља ва ли, 
ди рект но или ин ди рект но, при ли ком из во ђе на култ них рад њи. Лич ни 
пред ме ти су у пр вом ре ду има ли функ ци ју на ки та. А са м на кит мо же 
би ти ко ри шћен у ути ли тар не свр хе и том при ли ком је био са став ни дио 
одје ће тј. имао је од ре ђе ну на мје ну у на чи ну ње ног но ше ња с ци љем за-
до во ља ва ња естет ских по тре ба(ко шта ни пр стен). Уко ли ко је ко ри штен 
у ре ли гиј ску свр ху он да је на кит из раз чо вје ко вог ду хов ног ста ња и 
пред ста вља сред ство за шти те у од бра ни од мрач них си ла (ка ме ни аму-
лет, шкољ ка кар ди јум, пу жић »го лу би це).


